Методические рекомендации к тестированию
Практическая часть изучения дисциплины представлена систематическим прохождением  тестов по основным периодам отечественной истории. При этом результаты, полученные в ходе тестирования студента, автоматически обрабатываются на web-сервере, и тестируемый незамедлительно получает ответ - сдал он тест или нет. 
[bookmark: _GoBack]Тестовая работа является эффективным инструментом контроля знаний учащихся. Использование тестов позволяет в краткие сроки оценить уровень знаний большого количества студентов. Необходимо отметить, что вопросы даются в единообразной форме, что облегчает понимание задания. К каждому вопросу представлено четыре варианта ответа, только один из которых - правильный. В то же время вопросы сформулированы так, что проверяется, насколько это возможно, весь необходимый для студентов спектр знаний и умений.
Тестовые задания разработаны в логике компетентностного подхода, так как компетентностный подход усиливает практикоориентированность образования, его предметно-профессиональный аспект, подчеркивает роль опыта, умений практически реализовать знания, решать профессиональные задачи. Реализация компетентностного подхода в образовании предполагает кардинальную перестройку процесса обучения студентов, создается принципиально иная педагогическая система, в которой акцент смещен с преподавания на стимулирование процесса учения самого учащегося.
Все тестовые разделы содержит задания, способствующие формированию компетенций
 развития общества для формирования гражданской позиции (ОК-3).
Рекомендации для успешного тестирования:
1. Внимательно прочтите вопрос полностью;
2. Убедитесь, что вопрос понят правильно;
3. Выберите правильный ответ, основываясь на своих знаниях;
4. Если затрудняетесь ответить, пропустите вопрос, не теряя времени, перейдите к следующему. Если останется время, вернётесь к трудным вопросам.
5. Если точно не знаете ответ, размышляйте, используя метод исключения, метод сравнений, знания по смежным дисциплинам.
