Методические указания для ординаторов по порядку прохождения практики и ведению дневника

Ординаторы работают на практике в трех базовых лечебных учреждениях (ЛПУ) согласно утвержденному расписанию. В каждом ЛПУ ординаторы работают в урологическом стационаре и не менее двух недель в поликлинике. Рабочий день ординатора составляет 9 часов: 6 часов в стационаре или поликлинике, 3 часа – самостоятельная работа.

Ежемесячно ординаторы дают не менее четырех дежурств на базе ГБУЗ «Городская клиническая больница №1» г.Оренбурга и утром следующего дня докладывают о дежурстве на утренней конференции.

По ходу практики ординаторы ведут дневник практики по ниже приведенной форме. По этой форме на каждой базе практики заполняется отдельный дневник. Каждые две недели дневник представляется руководителю практики от Университета для проверки. Ведется промежуточный подсчет освоенных навыков по всем пяти видам деятельности. В конце I и II курсов составляется сводный отчет о выполнении индивидуального плана прохождения практической подготовки, а также отчет об объеме освоения профессиональных компетенций согласно имеющемуся перечню. Оба документа представляются на зачеты с оценкой, проводимые в конце I и II курсов обучения.
