ВНИМАНИЕ!!!!

В соответствии с Приказом Минобрнауки России от 14.03.2020 г. № 397 "Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы высшего образования и соответствующие дополнительные профессиональные программы, в условиях предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации" при реализации образовательных программ предусмотреть с 17.03.2020 организацию контактной работы обучающихся и педагогических работников исключительно в электронной информационно-образовательной среде.
В связи с этим необходимо выполнение следующих заданий и размещение их в информационной системе в соответствующие сроки:
1. Необходимо самостоятельно выполнить и разместить в информационной системе семинарские занятия дисциплины «Психологическая супервизия». Для успешного изучения дисциплины необходимо составить доклад-презентацию по двум вопросам также к данным вопросам необходимо составить тестовые задания. (Повторять презентации с предшествующей дисциплины категорически ЗАПРЕЩЕНО). Тестовые задания (10 тестов на один вопрос) включают в себя 4 варианта ответов и один из них правильный (ответов «все ответы верны» или «нет правильного варианта» быть не должно). 
Время выполнения работы и предоставления результатов в информационную систему: согласно плану занятий до 18,00 текущего дня.
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