Модуль 1   Вводно-коррективный курс. 

Весь теоретический материал имеется  в Грамматическом справочнике в учебнике. (Кондратьева, В. А. Немецкий язык для студентов-медиков: учебник для вузов / В. А. Кондратьева, Л. Н. Григорьева.- М.: Высшая школа 2010. -392 с.)

1. Фонетика (алфавит и правила чтения; правила ударения в словах и в предложении).

2. Базовая грамматика немецкого языка:
Структура немецкого повествовательного, вопросительного и отрицательного  предложения; части речи (существительные, местоимения, прилагательные, глаголы, причастия, наречия, числительные, предлоги) и члены предложения (подлежащее, сказуемое, дополнение, определение, обстоятельство). – Выполнение тренировочных упражнений по учебнику: Кондратьева, В. А. Немецкий язык для студентов-медиков: учебник для вузов / В. А. Кондратьева, Л. Н. Григорьева.- М.: Высшая школа 2010. -392 с.

 3. Освоение лексического материала, чтение текстов по учебнику (Урок 1) и по темам:
[bookmark: _GoBack] «Mein Lebenslauf»
«Meine Familie und meine Heimatstadt».
«Unsere medizinische Universität».

Mein Lebenslauf
Ich heiße ... . Ich bin 18 Jahre alt. Meine Familie ist nicht groß. Sie besteht aus drei Personen: meinem Vater, meiner Mutter und mir. Meine Eltern sind Ärzte. Sie arbeiten in einer chirurgischen Klinik. Ich will auch Arzt werden.
Ich bin Student(in). Ich studiere an der Orenburger Medizinischen Universität. Ich stehe im ersten Studienjahr. Ich studiere an der sänitär-hygienischen Fakultät.
Wie jeder Student, habe ich viel zu tun. Ich stehe um 7 Uhr auf, bringe das Bett in Ordnung, wasche mich, kleide mich an und gehe frühstücken. Dann eile ich in die Universität.
Der Unterricht beginnt um halb neun und dauert bis 5 Uhr nachmittags. Wir haben gewöhnlich zwei Vorlesungen und zwei praktischen Unterricht. Von 12 bis 13 Uhr haben wir eine Mittagspause. Wir essen in der Mensa.
Wenn der Unterricht zu Ende ist, gehen wir nach Hause. Manchmal gehe ich in die Bibliothek, um mich dort zum nächsten Unterricht vorzubereiten.
Zu Hause erhole ich mich, mache meine Hausaufgaben und sehe fern. Gegen 12 Uhr gehe ich schlafen.

Unsere Stadt
Ich lebe in Orenburg. Mir ist Orenburg besonders teuer: es ist meine Heimatstadt. Ich wurde in Orenburg geboren. Meine Eltern sind echte Orenburger. Unsere Stadt wurde im Jahre 1743 als eine Festung gegründet. Die Stadt hat sich in den letzten Jahren sehr verändert und wird immer grösser und schöner. Alte Gebäude werden restauriert und umgebaut, es entstehen neue moderne Stadtviertel.
Orenburg ist ein bedeutendes Industriezentrum unseres Gebietes. Stark entwickelt sind in unserem Gebiet Gas - und Erdöl - Industrie .
Orenburg ist ein kulturelles Zentrum unseres Gebietes. In der Stadt gibt es zahlreiche Filmtheater, Museen, historische Bauten und Denkmaler berühmter Menschen, die in Orenburg wohnten und wirkten. Manchmal werden auch verschiedene Ausstellungen durchgeführt.
Orenburg ist auch ein wissenschaftliches Zentrum unseres Gebietes. Hier befinden sich viele Hochschulen. Die Orenburger Krupskaya -Bibliothek ist die grösste Bibliothek unserer Stadt. Die Hauptstrasse ist die Sowjetskaja Strasse. Auf dieser Straβe befinden sich viele Kaufhäuser, Hotels, Kinos.
Sehr oft mache ich Spaziergänge durch meine Heimatstadt. Ich habe meine Stadt gern.

Unsere medizinische Universität.
Seit September bin ich Student(in) der medizinischen Universität. Die Aufnahmeprüfungen habe ich erfolgreich bestanden. Ich habe schon das Studienbuch und den Studentenausweis bekommen. Ich studiere an der Orenburger medizinischen Universität. Früher war es ein Institut, das im Jahre 1944 gegründet wurde. Die Universität befindet sich in der Sowetskaja Straße. Die medizinische Universität hat drei Gebäude und viele Kliniken mit verschiedenen Lehrstühlen. Gegenwärtig gibt es 57 Lehrstühle. Etwa 350 Professoren, Dozenten und Assistenten sind in der Universität tätig.
In der medizinischen Universität gibt es sieben Fakultäten. Ich bin im ersten Studienjahr und studiere an der sänitär-hygienischen Fakultät.
Die Studenten des ersten Studienjahres studieren verschiedene Fächer: Physik, Chemie, Anatomie, Biologie, Latein, eine Fremdsprache und die Heimatkunde.
Mit dem dritten Studienjahr beginnen die klinischen Fächer. Jeden Tag haben wir 6 bis 8 Stunden Unterricht. Professoren, Dozenten und Assistenten halten Vorlesungen, führen Seminare und erteilen Konsultationen. Den praktischen Unterricht haben die Studenten in den Laboratorien oder Kabinetten. Unsere Universität hat eine Bibliothek mit einem großen Lesesaal. Es gibt auch eine Mensa, wo die Studenten zu Mittag essen.
Manchen Studenten fällt das Studium zuerst sehr schwer. Die Studenten können ein Stipendium erhalten. Unsere Universität hat drei große Studentenheime. Die Studenten besuchen verschiedene wissenschaftliche und sportliche Zirkel.
Das Studium an der Universität dauert 6 Jahre. Jedes Jahr hat zwei Semester. Am Ende jedes Semesters legen die Studenten die Vorprüfungen und Prüfungen ab. Unsere medizinische Universität bildet hochqualifizierte Ärzte aus.

4. Внеаудиторная самостоятельная работа студентов:
- освоение лексического материала; 
- выполнение тренировочных упражнений по учебнику;
- чтение и перевод специальных текстов по изучаемой тематике (со словарем).

Основная литература
1. Кондратьева, В. А. Немецкий язык для студентов-медиков: учебник для вузов / В. А. Кондратьева, Л. Н. Григорьева.- М.: Высшая школа 2010. -392 с.

Дополнительная литература:
1. Миллер, Е. Н. Здравствуйте, доктор!: учеб. немецкого языка / Е. Н. Миллер.- М.: Высшая школа 1999. - 372 с.
2. Болотина, А. Ю.  Медицинский словарь (русско-немецкий и немецко-русский)/ А.Ю. Болотина. -  М.: Высшая школа  РУССО, 2004. - 776 с.
3.  Лейн, К.  Большой немецко-русский словарь, / К  Лейн, Д. Г. Мальцева,  А. Н. Зуев [и др.] 14-е изд. испр. - М.: Русский  язык – Медиа, 2007. - 1194 с.
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