План занятий. Дисциплина  «Госпитальная  педиатрия»  
2021-2022 учебный год 9 семестр (5 курс)
 
Модуль:  Патология детей раннего возраста

8 часов - Синдром нарушенного кишечного всасывания. 
Определение понятий белково-энергетическая недостаточность, синдром мальабсорбции, диспепсический синдром. Причины развития  синдрома нарушенного кишечного всасывания. Патогенез. Клинические проявления
Первичные энтеропатии: Целиакия,  экссудативная энтеропатия, дисахаридазная недостаточность. Этиология, патогенез, классификация. Клиника, диагноз, дифференциальный диагноз с гипотрофией, как самостоятельной формой заболевания, кишечной инфекцией, неинфекционными диареями другой этиологии. Лечение, диспансеризация. Клинические рекомендации по оказанию помощи детям с синдромом мальабсорбции.

4 часа Бронхообструктивный синдром.. 
Определение. Причины, механизм развития. Патогенез. Обструктивный бронхит, бронхиолит у детей раннего возраста. Этиология. Клиника. Дифференциальный диагноз. Современные подходы к терапии. Рецидивирующий бронхит с повторными обструкциями. Выбор противокашлевых средств. Профилактика. Клинические рекомендации по оказанию помощи детям с обструктивным бронхитом, бронхиолитом.

[bookmark: _Hlk81225859]4 часа   Наследственные нарушения обмена веществ. 
Аминоацидопатии: (гиперфенилаланинемия  алкаптонурия) Дислипопротеинемии
Нарушение обмена углеводов (галактоземия, гликогенозы) Патогенез, клинические проявления в зависимости от возраста, диагноз, дифференциальный диагноз. Современные подходы к терапии, течение, исход, прогноз. Клинические рекомендации по ведению больных с наследственными нарушениями обмена веществ.

4 часа   Первичные иммунодефицитные состояния. 
Классификация, клиника, диагноз, дифференциальный диагноз, роль иммунологического обследования. Терапевтические корригирующие мероприятия. Клинические рекомендации по ведению пациентов с первичными иммунодефицитными состояниями

Модуль Пульмонология

8 часов    Врожденные и наследственные хронические неспецифические заболевания легких. Пороки развития бронхолегочной системы: 
с-м Гудпасчера, альвеолярный микролитиаз, муковисцидоз. Дифференциальный диагноз. Лечение. Современные представления о сущности каждого заболевания. Клиника, диагностика. Данные бронхологического исследования. Дифференциальный диагноз, лечение. Клинические рекомендации по оказанию помощи детям с муковисцидозом, хронической интерстициальной болезнью легких. Поражение легких при новой короновирусной инфекции у детей.

4 часа      Альвеолиты у детей.
Этиология. Патогенез. Классификация: гиперсенситивный пневмонит, токсический фиброзирующий альвеолит, идиопатический фиброзирующий альвеолит). Клиника. Диагностика. Дифференциальный диагноз. Течение. Возрастные особенности клиники и течения. Лечение. Исходы. Клинические рекомендации по оказанию помощи детям с альвеолитом.

8 часов   Респираторные аллергозы. 
 Патогенез. Роль наследственности и внешних факторов (аллергенов). Группировка по преимущественной локализации процесса: аллергический ринит, трахеит, синусит, бронхит, гиперсенситивный пневмонит, бронхиальная астма. Клиника. Диагностика. Дифференциальный диагноз с воспалительными заболеваниями соответствующих участков дыхательных путей. Диагностика. Лечение в соответствии с клиническими рекомендациями по оказанию помощи детям с бронхиальной астмой, алергическим ринитом.

[bookmark: _Hlk81226179]4 часа: Бронхолегочная дисплазия. 
Определение, факторы риска развития БЛД, современные вопросы диагностики и лечения. Клинические рекомендации по ведению больных с БЛД

[bookmark: _Hlk81226415]4 часа: Немедикаментозные методы лечения детей с синдромом мальабсорбции

4 часа: Немедикаментозные методы лечения детей с заболеваниями органов дыхания.

[bookmark: _GoBack]4 часа: Итоговое занятие
 





Зав. кафедрой госпитальной
 педиатрии     профессор                                             М.А. Скачкова
