Краткое пособие  студентам, изучающим  дисциплины «Правоведение», «Правовые основы деятельности врача», «Медицинское право» на кафедре судебной медицины и правоведения ОрГМУ

· Обучение по дисциплинам  проводится по расписанию деканата . Темы занятий опубликованы на странице кафедры  сайта ОрГМУ и в группе в ВК.
· Лекции читаются в режиме реального времени на платформе  TrueConf ,Zoom или Google meet. Ссылки на лекции  рассылаются до начала лекции старостам групп.
· Семинарские занятия проводятся  очно или дистанционно в зависимости от эпидемиологической обстановки.
· Контроль посещаемости и усвоения материала лекции проводится  тестированием  после каждой лекции в ИС ОргМУ( тесты открываются лектором, проводится    72 часов после лекции).
·  В процессе работы  по дисциплине «Правоведение» домашние задания по каждой теме выполняются в рабочей тетради по правоведению, состоящей из двух частей. Электронная версия тетради будет рассылаться старостам групп на эл.почту. Контроль изучения  дисциплины  проводится  по устному собеседованию на семинарских занятиях;   по выполнению заданий в рабочих тетрадях;  по результатам предварительного и зачетного тестирования в ИС ОргМУ.
· Коммуникации преподаватель-студент осуществляются:
· - через электронную почту кафедры pravo@orgma.ru
· -посредством сети В Контакте (для быстрой коммуникации с преподавателем);
         

Кафедра судебной медицины и правоведения ОрГМУ
