Доля студентов, принявших участие в социологических и психологических исследованиях по изучению самооценки отношения к здоровью, факторам риска, физкультурно-спортивной деятельности.
Особенностью социокультурной среды Оренбургского государственного медицинского университета является то, что студенты не только зрители, члены кружков и участники заседаний и лекториев, но и сами руководят кружками, различными объединениями, участвуют в работе студенческой поликлиники и профилактория, являются студентами-кураторами первокурсников, а также участвуют в работе группы прикладных
исследований образовательного процесса в социокультурной среде ВУЗа.
Деятельность группы учебно-прикладных исследований имеет два направления: 1) Обучение методу анкетирования; 2) Применение методов социологического и социально-психологического опроса в социокультурной среде ОрГМУ.
Например, для более точного взаимодействия со студентами по формированию здорового образа жизни, учитывалось их мнение о качестве спортивно-оздоровительной работы в соответствии их принадлежности к факультету. В таблице отражены положительные ответы на вопрос об удовлетворённости качеством и объемом спортивно-оздоровительной работы.
Кафедрой психиатрии и наркологии совместно с группой прикладных исследований ОрГМУ проведено мониторинговые исследования (анкетирование и тестирование) по методике цветовых метафор И.Л. Соломина студентов всех курсов на предмет бессознательного отношения к своему здоровью и психоактивным веществам. Результаты обработаны и направлены в Министерство образования Оренбургской области и ГБУЗ «ООКНД».
Только 2020-2022 году было опрошено более 3500 студентов это примерно 80% опрошенных Оренбургского Государственного Медицинского Университета. Следует отметить, что рост общего индекса удовлетворённости социально-психологической стороной образовательного процесса характерен и для студентов, и для преподавателей.
