Информация о вузе

В 1944году 12 августа создается Чкаловский медицинский институт, 1 ноября 1944 года приступили к занятиям более 700 студентов на 1, 2 и 3 курсах лечебного факультета. Первый выпуск врачей состоялся в мае 1946 года. А в 1994году институт переименован в Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Оренбургская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В настоящее время в академии обучение проводится по 6 основным образовательным программам: лечебное дело, педиатрия, медико-профилактическое дело, стоматология, фармация, клиническая психология, а также по 95 программам дополнительного к высшему профессиональному образованию и подготовки к поступлению в вуз. 

Сегодня в академии обучаются свыше 3 тысяч студентов. 
В академии работает около 90 докторов медицинских наук, профессоров, свыше 250 кандидатов наук. Среди них заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН, академик РАМН, профессор О.В.Бухарин, заслуженный деятель науки РФ, профессор Я.И.Коц, заслуженный деятель науки РФ, профессор И.И.Каган, заслуженный деятель науки РФ, профессор А.А.Стадников, заслуженный деятель науки РФ, профессор В.М.Боев, заслуженный изобретатель РСФСР, профессор В.И.Никитенко, заслуженные работники Высшей школы, заслуженные врачи РСФСР, свыше 90 преподавателей имеют награды Российской Федерации.
Подготовка и переподготовка, повышение квалификации медицинских кадров ведутся на 59 теоретических, клинических кафедрах и курсах. 

Теоретические кафедры осуществляют подготовку врачебных кадров по фундаментальным дисциплинам естественно-научного, математического, социально-экономического, медико-биологического профилей и гуманитарным наукам. 

Клинические кафедры расположены на базах лечебных учреждений г. Оренбурга, что позволяет вести обучение в условиях непосредственной лечебной деятельности. Преподаватели клинических кафедр ведут лечебную работу в тех лечебных учреждениях, на базе которых расположены кафедры. На клинических кафедрах студенты изучают общепрофессиональные и специальные клинические дисциплины, достаточные знания которых позволяют им получить углубленную общепрофессиональную подготовку специалистов уже на этапе преддипломной подготовки.
Немаловажное значение в подготовке будущего высококачественного специалиста имеет наличие в ОрГМА мощного материально-технического потенциала: собственной клиники, центра Симуляционного обучения, библиотеки, музеев и других подразделений, обеспечивающих учебный и научно-исследовательский процесс. ОрГМА осуществляет координирующую деятельность по разработке и внедрению инновационных технологий в образовательное пространство Оренбургской области.

Социальную базу медицинской академии составляют студенческие общежития, столовая, спортивная база в Зауральной роще, спортивно-оздоровительный лагерь в Беляевском районе, клубный комплекс «Горицвет» со студенческим театром.

Проведение культурно-массовых мероприятий в вузе. Участие в мероприятиях общественных организаций, социально-значимых акциях.

В ОрГМА  студенты могут себя проявить не только в учебе,  особое внимание уделяется воспитательной работе, созданы благоприятные условия для развития творческой личности в зависимости от способности и желания студентов. С первых дней со студентами работают сотрудники отдела по воспитательной и социальной работе, деканатов факультетов, кафедр,  кураторы групп (1 курс), кураторы факультетов(1-6 курс), кураторы общежитий, студенты - члены Ассоциация общественных объединений студентов ОрГМА;

С первых дней  первокурсники включаются в жизнь академии, через уже ставшими традиционными - «Дни знакомства с академией»,  для  преодоления барьера в общении,  знакомства, естественного и быстрого сплочение групп, выявления лидерских качеств  проводятся «Веревочные курсы».

Разнообразна и насыщена общественная жизнь - студенты нашей академии не только присутствуют на мероприятиях, но и активно в них участвуют:

- « День знания»;

- « Посвящение в первокурсники»;

- «Международный День студента»;

- «День студента - Татьянин день»

-  «Выпускной бал»   

В рамках духовно нравственного, патриотического, эстетического воспитании -литературные часы, круглые столы, конференции, поэтические и творческие  вечера, посвященные  текущим и юбилейным датам,  встречи с участниками войн и ветеранами  ВОВ, встречи с писателями и поэтами Оренбуржья: 

 -«Есенинский праздник поэзии»;

-«Чеховские чтения»;

-«Читаем Пушкина вместе»;

- «День матери»;

- «Конкурс патриотической песни»;

- «День победы»;

- «Уроки мужества»;

- «Всемирный День поэзии»;

- «Всемирный День театра»;

 С 2009 года  в ОрГМА активно работает волонтерское движение «Бумажный журавлик» набор добровольцев из числа студентов Академии членами движения проводятся акции- посвященные Всемирному дню борьбы с ВИЧ-инфекцией, всемирному «Дню здоровья» - зарядка с боссом, Всемирному дню без табака, новогодние утренники в  детском онкологическом центре, специализированной коррекционной школе №13, ООНД.  
Для организации досуга студентов  предоставлена возможность участия в движении КВН, творческих коллективах - «Фиеста», «Брейк-Данс», заниматься вокалом, стать членом труппы Народного студенческого театра "Горицвет". Для  познания будущей профессии организуются встречи - диалоги с представителями профессорско-преподавательским состава академии, врачебных династий, практикующими врачами, студенческим активом.

В ОрГМА на базе кафедры физической культуры 
функционируют секции по:

- аэробике
- гиревому спорту
- легкой атлетике

- баскетболу
- настольному теннису
- лыжному спорту

- волейболу
- мини-футболу
- плаванию


- спортивным танцам

Оренбургская Государственная Медицинская Академия – постоянный участник областных фестивалей студенческого спорта, всероссийских проектов «Лыжня России» и «Кросс нации», участник волонтерского движения «Универсиада 2013», неоднократный призер кубка области по аэробике, участник кубка губернатора «Спорт против наркотиков», оренбургских межвузовских соревнований по гиревому спорту, стрельбе, мини-футболу.

Кафедра физической культуры совместно с отделом воспитательной и социальной работы организуют в течение всего учебного процесса межфакультетские соревнования по всем игровым видам спорта, легкой атлетике, лыжному и гиревому спорту, настольному теннису и плаванию.
