Педиатрия как наука и специальность
 «Профессия врача – это подвиг, она требует самоотвержения, чистоты души и чистоты помыслов. Надо быть ясным умственно, чистым нравственно и опрятным физически».
                                  А.П.Чехов
Детский врач охраняет здоровье и жизнь ребенка на всех этапах его развития, вплоть до подросткового возраста. Успешно выполнить эту задачу может лишь человек, наделенный высокими нравственными качествами, обладающий чувством ответственности за порученное дело, глубоко понимающий общественную значимость своей деятельности, неустанно повышающий уровень профессиональных знаний и умений. 

Хорошим врачом-педиатром может быть человек, любящий детей, способный к искреннему сопереживанию и сочувствию, неравнодушный к чужому горю, готовый пожертвовать своими интересами и удобствами. Личностные качества, которыми должен обладать врач-педиатр – скромность и вежливость, сдержанность и терпеливость, а при необходимости твердость и принципиальность, находчивость и осторожность, которые способны вызвать у больного и его близких доверие и откровенность. Забота о своей внешности, манерах поведения, культуре речи – важные составные части самовоспитания врача. Врачебная профессия требует постоянного и настойчивого совершенствования знаний, умений, практических знаний. Новое время предъявляет и новые требования к медицинскому образованию.

Педиатрический факультет 
Оренбургского медицинского университета
1 сентября 1970 года стало важнейшим событием и в жизни института и в жизни Оренбургской области. Был открыт педиатрический факультет.  Его открытие определялось большой потребностью в детских врачах, необходимостью развития педиатрической службы и улучшения педиатрической помощи населению области. Подготовка педиатров осуществляется в соответствии с лицензией  на право  ведения образовательной деятельности  АА № 0011985, регистрационный №1976 от 24 июня 2009 года
С 2010 г. обучение студентов в медицинском университете проходит по Федеральному государственному образовательному стандарту 3-го поколения.

По окончании обучения выдается диплом государственного образца по специальности 060103–Педиатрия, квалификация–специалист. Учебный процесс осуществляется на 41 кафедре  медицинского университета. За время существования факультета организовались  профильные  педиатрические  кафедры: 
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	Кафедра факультетской педиатрии обеспечивает  базовую додипломную подготовку для студентов II-V курсов педиатрического   факультета – заведует кафедрой Альбина Александровна Вялкова, д.м.н., профессор, Заслуженный врач РФ, Заслуженный работник здравоохранения,  главный внештатный детский нефролог МЗ Оренбургской области. 
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	На  кафедре детской хирургии ведутся занятия для студентов 4-6 курсов педиатрического факультета – заведующий – к.м.н., доцент, «Отличник здравоохранения» Игорь Владимирович Афуков.
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	Кафедру госпитальной педиатрии - где студенты получают основную часть практических навыков и «путевку в жизнь» - возглавляет Маргарита Александровна Скачкова, д.м.н., профессор,  Заслуженный врач РФ, Отличник здравоохранения РФ, главный внештатный детский пульмонолог МЗ Оренбургской области. 


На кафедре ведется преподавание студентам 6-го курса педиатрического факультета следующих разделов педиатрии - неонатологии, патологии детей раннего возраста, патологии детей старшего возраста, поликлинической педиатрии. 
Базами педиатрического факультета являются  крупнейшие детские больницы города и области: 
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Областная детская клиническая больница (ул.Рыбаковская,3),
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Муниципальная детская городская  клиническая больница (детский стационар, ул.Комсомольская, 200)
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Детская поликлитника №4 (ул.Туркестанская, 43),
Муниципальный  городской Перинатальный центр, Центр детской хирургии,  Городская клиническая инфекционная больница,  родильный дом муниципальной городской клинической больницы №2.

В учебном процессе наряду с традиционными (лекции, семинары, лабораторные и практические занятия, элективы), применяются активные методы  и формы обучения – проблемное обучение,  анализ проблемных ситуаций, деловые и ролевые игры, дискуссии, тренинги, видео– и кинофильмы, компьютерные обучающие программы.
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Неотъемлемой частью учебного процесса является производственная практика. 
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На педиатрическом факультете решаются вопросы воспитания здорового ребенка, оказания помощи при различной патологии, вопросы лечения и диспансерного наблюдения детей с острыми и хроническими заболеваниями. Во время обучения формируется навык общения с детьми и их родителями, навык общественно-просветительной работы.

На всех кафедрах педиатрического профиля работают студенческие научные кружки, где студенты имеют возможность заниматься научно-исследовательской работой.

Ежегодно студенты факультета успешно выступают с докладами и получают призовые места на Всероссийских межрегиональных научных студенческих конференциях и конкурсах. Тезисы их докладов и статьи публикуются в сборниках научных работ. Результаты научных работ многих из них ложатся в основу дальнейших исследований.

Студенты факультета принимают активное участие в общественной и культурной жизни ВУЗа: КВН медицинского университета, студенческий народный театр «Горицвет», музыкальные коллективы университета имеют в своих рядах будущих педиатров.

Выпускники педиатрического факультета работают врачами педиатрами в лечебно-профилактических учреждениях нашей области и других регионах нашей страны. Они востребованы и пользуются уважением коллег, больных и их родителей.

В помощь абитуриенту:

Срок обучения: 6 лет

Форма обучения: очная (дневная). Возможные формы обучения – бюджетная (финансируется МЗ РФ) и с полным возмещением материальных затрат (коммерческая).

Вступительные экзамены: ЕГЭ по химии, биологии, русскому языку.

Для успешной подготовки к поступлению в медицинский университет приглашаем на подготовительные курсы отдела ПР и ДО.

Документы, необходимые при поступлении:

1. Оригинал документа о среднем образовании или его заверенная копия (копия заверяется ВУЗом по оригиналу);

2. Оригинал или заверенная в установленном порядке копия свидетельства о результатах ЕГЭ; 6 фотографий размером 3х4;

3. Оригинал или заверенная ксерокопия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность и гражданство.

Контактные адреса и телефоны

    460000, г.Оренбург, ул.Советская, д.6; ОрГМУ, Деканат педиатрического факультета - тел.8(3532) 403567. 

    460000 г. Оренбург, ул. Советская, д.6; ОрГМУ. отдел профориентационной работы и довузовского образования, тел.8(3532) 774391.

    460000 г. Оренбург, ул. Советская, д.6; ОрГМУ. приемная комиссия, тел.8(3532) 403567.

    460035, г.Оренбург, ул. Комсомольская, д.200, МДГКБ, Кафедра госпитальной педиатрии,тел.8 (3532) 560098.

     460002, г.Оренбург, ул. Рыбаковская, д.3, ОДКБ, Кафедра факультетской педиатрии, тел.8(3532) 572264.

    460053, г.Оренбург, ул. Салмышская, д.13/1, ЦДХ, Кафедра детской хирургии, тел.8(3532) 624700.
    Сайт: orgma.ru
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