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Ежегодно студенты факультета успешно выступают с докладами и получают призовые места на Всероссийских межрегиональных научных студенческих конференциях и конкурсах. Тезисы их докладов и статьи публикуются в сборниках научных работ. Результаты научных работ многих из них ложатся в основу дальнейших исследований.
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Наибольшее общественное и медицинское значение имеют следующие проблемы, решаемые клинической психологией:

- оказание психологической помощи в чрезвычайных ситуациях;

- психология аномального развития;

- оказание психологической помощи в тяжёлых жизненных обстоятельствах;

- психологическая помощь тяжёлым больным;

- проблема так называемого «человеческого фактора» при различных авариях и катастрофах;

- психологическая поддержка и психологическая реабилитация лиц, столкнувшихся с острым тяжёлым стрессом;

- профилактика отклоняющего поведения;

- индивидуальное и  общественное психическое здоровье;

- развитие гуманистических видов деятельности клинических психологов;

- решения задач психогигиены, экологического менталитета, развития экологической психологии и экологической психиатрии, ментальной экологии. 

Студенты факультета принимают активное участие в общественной и культурной жизни ВУЗа: КВН медицинского университета, студенческий народный театр «Горицвет», музыкальные коллективы университета имеют в своих рядах будущих клинических психологов. 

Выпускники факультета клинической психологии с 2007 года работают  в лечебно-профилактических учреждениях нашей области и других регионов, педагогами-психологами, преподавателями психологии в образовательных учреждениях, специалистами по работе с персоналом, а также в структуре психологической службы органов управления, в силовых структурах. Они востребованы и пользуются уважением как специалисты с первых дней работы. 

В помощь абитуриенту 

Срок обучения: 5,5 лет. 

Форма обучения: очная (дневная). Возможные формы обучения – бюджетная (финансируется МЗ РФ) и с полным возмещением материальных затрат (коммерческая)

Вступительные экзамены: ЕГЭ по русскому языку, математике и биологии.

Документы, необходимые при поступлении: 

1. оригинал документа о среднем образовании или его заверенная копия (копия заверяется вузом по оригиналу);

2. оригинал или заверенная в установленном порядке копия свидетельства о результатах ЕГЭ; 

3. 6 фотографий размером 3×4;

4. оригинал или заверенная ксерокопия паспорта или иного документа, удостоверяющего личность и гражданство. 

      Для успешной подготовки к поступлению в медицинский университет приглашаем на подготовительные курсы отдела ПР и ДО.
Контактные адреса и телефоны 

     460000, г. Оренбург, ул. Советская, д. 6; тел. 8 (3532) 403567 -  деканат факультета клинической психологии, факс 8 (3532) 772459 
     460000 г. Оренбург, Парковый проспект, д. 7, отдел профориентационной работы и довузовского образования,
тел. 8(3532) 774391.
    460000 г. Оренбург, ул. Советская, д.6; приемная комиссия, тел.8(3532) 403567.

   460000, г. Оренбург, Парковый проспект, д. 7, кафедра общей психологии, тел. 8 (3532) 776560.

     460006, г. Оренбург, ул. Невельская, д. 4ж,  кафедра психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии,

тел. 8 (3532) 945627. 
    Сайт: orgma.ru
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального
образования

Оренбургский государственный
медицинский университет
Минздрава России
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Клиническая психология

как наука и специальность

Происходящие в мире и в России изменения в сфере образования вытекают из глобальной задачи адаптации современного человека к требованиям социума, что, в свою очередь, активирует востребованность психологических услуг. Прогрессивно возрастает также запрос общества на собственно психологическую помощь и на психологическое сопровождение (особенно детей - до определённого возраста). 

При этом нужна подготовка не просто психологическая, а именно клинико-психологическая, потому что: из всех психологических проблем современных обществ наиболее распространёнными и наиболее острыми являются проблемы клинико-психологические.
В РФ специальность 022700 «Клиническая психология» официально утверждена только в 2000 году. Это значит, что клиническая психология де-юре  стала самостоятельной наукой, и самостоятельным видом профессионального образования.

Клиническая психология имеет межотраслевой характер и участвует также в решении задач в системе образования, в социальной помощи населению, в оказании помощи семьям, детям, в гуманистических акциях и т.д. Однако, основной объём задач науки клинической психологии приходится на сферу здравоохранения, в котором, к сожалению, пока что явно недооценивается роль медико-психологической помощи.

Клиническая психология является психологической специальностью широкого профиля.

Клиническая психология  решает ряд существенных с общественной и медицинской точек зрения проблем – таких как: психология аномального развития, психологическая помощь в тяжелых жизненных ситуациях, психологическая помощь больным, снижение последствий т.н. «человеческого фактора», психологическая  поддержка и реабилитация лиц, столкнувшихся с острым тяжелым стрессом, профилактика отклоняющегося поведения.

Факультет клинической психологии

Оренбургского медицинского университета
В ОрГМУ факультет существует с 2002 года.   

Подготовка клинических психологов осуществляется в соответствии с лицензией на право ведения образовательной деятельности АА№0011985, регистрационный №197 от 24 июня 2009 года.
С 2010 г. обучение студентов в медицинском университете проходит по Федеральному государственному образовательному стандарту 3-го поколения.

По окончании обучения выдается диплом государственного образца по специальности 030302 Клиническая психология, квалификация - специалист.
Учебный процесс осуществляют 14 кафедр. Профессионально ориентированными среди них являются:
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	- кафедра клинической психологии и психотерапии, заведующий – к.м.н., доцент Евгений Юрьевич Антохин
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	- кафедра психиатрии, наркологии,  являющаяся выпускающей, где студенты получают основную часть практических навыков и «путёвку в жизнь»; заведующий – Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор Виктор Андреевич Дереча
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	- кафедра общей психологии; заведующий – кандидат психологических наук, доцент Лев Витальевич Маликов.


За последние 5 лет сотрудниками обеих кафедр издано 7 монографий, 20 методических рекомендаций, 56 учебных и учебно-методических пособий.

В учебном процессе, наряду с традиционными (лекции, семинары, лабораторные и практические занятия), применяются и активные методы и формы обучения – проблемное обучение, анализ проблемных ситуаций, деловые и ролевые игры, дискуссии, тренинги, разбор заключений патопсихологического и нейропсихологического исследований, видео – и кинофильмы, компьютерные обучающие программы.

Неотъемлемой частью учебного процесса являются учебно-ознакомительные, производственно-педаго-гическая и преддипломная практики. 
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Базами практик являются 7 лечебно-профилак-тических учреждений г. Оренбурга, центр социально-психологической реабилитации и 2 специальных (коррекционных) образовательных учреждения.
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На факультете клинической психологии решаются задачи содействия полноценному личностному и интеллектуальному развитию студентов, формирования у них способностей к самовоспитанию и саморазвитию; задачи оказания психологической помощи, социальной адаптации к изменяющимся социальным условиям, культуры стрессоустойчивости и психологической культуры студентов. Этому способствует тренинговая  работа как в рамках учебной программы, так и в рамках дополнительных мероприятий в которых студенты факультета имеет возможность участвовать постоянно, вплоть до выпускных экзаменов.
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