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Фармацевтический факультет 
Оренбургского государственного 
медицинского университета
Фармацевтический факультет Оренбургского государственного медицинского университета основан в 2002 г., в 2012 г. факультет отметил юбилей - 10 лет со дня основания. На 01.10.2014 г. на фармацевтическом факультете обучается 106 студентов на очном отделении (на бюджетной основе 81 студентов, в том числе 35 студентов, имеющих целевое направление). На 2014г проведено 8 выпусков, выпущено 203 человека, диплом с отличием получили 53 выпускника.
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При подготовке студентов акцент делается на практическую подготовку, причем производственной базой являются все крупные аптеки города. К подготовке кадров привлечены опытные специалисты отрасли, в том числе работники Министерства здравоохранения области. 

Успехи студентов фармацевтического факультета отмечены специальными стипендиями. Так два студента получают стипендию Президента России и три студента стипендию Правительства Российской Федерации. Студенты старших курсов активно участвуют во Всероссийских и международных олимпиадах. 
По окончании обучения по направлению подготовки (специальности) 060301.65 «Фармация» наряду с квалификацией (степенью) "специалист" присваивается специальное звание провизора. 
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Провизоры могут работать:

- в аптеках и магазинах медицинской техники; 

- в контрольно-аналитических лабораториях; 

- фармацевтических предприятиях и других учреждениях, занимающихся производством лекарственных средств, 

- научно-исследовательских институтах, а также в высших учебных заведениях фармацевтического профиля, колледжах. 

- судебно-химическими экспертами, провизорами-лаборантами. 

Наши выпускники способны возглавить фармацевтические областные службы, быть руководителями областной фармацевтической ассоциации и Центров по контролю лекарственных средств, крупных фармацевтических предприятий и аптек. 

На протяжении всего времени существования фармацевтического факультета выпускники высоко котировались в системе здравоохранения и все трудоустраивались (100% трудоустройство).
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Выпускники фармацевтического факультета руководят аптеками, работают провизорами-технологами, провизорами-аналитиками, в контрольно-аналитических лабораториях, фитоцентрах, аптеках и аптечных складах, фармацевтических фабриках, в научно-исследовательских центрах и фармацевтических институтах и лабораториях. Несколько выпускников работают в Министерстве здравоохранения Оренбургской области. 
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.01. 2011 г. № 38 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ И ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО СТАНДАРТА ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ (СПЕЦИАЛЬНОСТИ) 060301.65 ФАРМАЦИЯ (КВАЛИФИКАЦИЯ (СТЕПЕНЬ) "СПЕЦИАЛИСТ") с 1 сентября 2011 г. образовательный процесс на фармацевтическом факультете Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Оренбургский государственный медицинский университет» Минздрава России поэтапно переходит на ФГОС третьего поколения. В соответствии с ФГОС фармацевтический факультет является одним из немногих медицинских факультетов, где возможна ускоренная форма обучения по индивидуальным планам для фармацевтов и лиц, имеющих среднее и высшее медицинское образование. 
На очное отделение фармацевтического факультета принимаются выпускники школ, а также желающие получить высшее образование (фармацевт и медицинская сестра) и второе высшее образование (врач) по индивидуальным планам с элементами дистанционного образования. 

Прием на первый курс в Оренбургский государственный медицинский университет фармацевтического факультета (очное отделение) проводится на основании результатов ЕГЭ по трем дисциплинам: химия, биология, русский язык.
Деканат фармацевтического факультета приглашает абитуриентов поступать на наш факультет, где перед Вами откроются необыкновенные возможности приобретения великолепной профессии "провизор", мастера аптечного дела.
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