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Руководство кафедрой осуществляет Павленко Тамара Николаевна. д.м.н., профессор. Тамара Николаевна является автором более 150 научных и учебно-методических работ. Врач высшей категории, отличник здравоохранения.
Коллектив кафедры составляют высококвалифицированные специалисты в области сестринского дела и компетентные преподаватели, среди которых свыше 90% имеют ученые степени кандидатов и докторов наук. 
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Теоретические и практические занятия, проектируемые и осуществляемые коллективом кафедры, отличаются высоким уровнем научности, соответствуют принципу профессиональной направленности и требованию интеграции традиционных и инновационных образовательных технологий. 
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Контактные адреса и телефоны 
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- 460000, г. Оренбург, ул. Советская, д. 6; каб. 116; тел. 8 (3532) 407284 - деканат факультета высшего сестринского образования; факс 8 (3532) 772459 

- 460000, г. Оренбург, ул. Советская, д. 6; каб. 115; тел. 8 (3532) 403567 -  приемная комиссия; 

 - г. Оренбург, пр. Парковый 7 -  Отдел профориентационной работы и довузовского образования; тел 8(3532) 77-43-91.  

Сайт: orgma.ru
Электронный адрес: k_nus@orgma.ru
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального
образования

Оренбургский государственный
медицинский университет
Минздрава России
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Подготовка бакалавров сестринского дела в 

отечественной системе высшего образования
Происходящие в мире и в России изменения в сфере образования вытекают из глобальной задачи подготовки современных компетентных медицинских кадров, в том числе бакалавров сестринского дела. Всемирная организация здравоохранения рассматривает сестринский персонал как реальный потенциал для удовлетворения растущих потребностей населения в доступной медицинской помощи.
Профессионалы с высшим сестринским образованием в силу получаемого образования могут занимать те ниши в здравоохранении, которые ранее занимали врачи – профилактика и укрепление здоровья, статистика, организационно-методическая работа, внебюджетная деятельность, маркетинг, управление персоналом, преподавательская деятельность в средних и высших медицинских образовательных заведениях (переход к парадигме "медицинская сестра обучает медицинскую сестру"), что также способствует рациональному использованию кадров. 
Медицинские сестры Российской Федерации благодаря высшему профессиональному образованию имеют возможность заниматься научными исследованиями и защищать кандидатские и докторские диссертации, как и во всем мире. 
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В Оренбургском медицинском университете осуществляется подготовка медицинских сестер в соответствии с новой моделью российского высшего сестринского образования, в основе которой лежит предусмотренная законодательством  двухуровневая система ВПО: бакалавриат  - 4 года и магистратура - 2 года. 
Для получения высшего сестринского образования приглашаются выпускники 11-х классов, медицинских колледжей и училищ. При этом для лиц со средним медицинским образованием соответствующего профиля предусматривается возможность обучения без отрыва от основной работы, по индивидуальной, ускоренной программе с применением современных педагогических технологий – дистанционных, электронных и сетевых форм обучения.
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Перспективы трудоустройства выпускников с высшим сестринским образованием чрезвычайно широки:

- медицинские сестры-специалисты, работающие в современных лечебно-профилактических учреждениях здравоохранения;

- медицинские сестры, работающие автономно: центры здоровья и профилактики, школьная медицина, общая практика, профессиональная медицина;

-  старшие медицинские сестры;

- директор хосписа; 
- директор дома сестринского ухода;
- руководитель структурного подразделения (сестринского ухода, медицинской статистики, медицинской профилактики, организационно-методического); 
- врач-статистик, 
- врач - методист.
Выпускники факультета активно задействованы в качестве преподавателей медицинских колледжей и вузов.

Кафедра сестринского дела
Оренбургского медицинского университета
Открыта в 1994 году на базе реабилитационного центра ГБУЗ «Оренбургская областная клиническая больница №2».   
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Дополнительными клиническими базами кафедры являются: МУЗ «Клиническая больница №6 (детская поликлиника №9, филиал детской поликлиники №8); 354 Окружной военный клинический госпиталь Минобороны России; МУЗ «Клиническая больница восстановительного лечения».
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