Приложение 1

государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования 
«Оренбургский государственный медицинский университет» 

Министерства здравоохранения Российской Федерации 

(ГБОУ ВПО ОрГМУ Минздрава России)

На сегодняшний день Оренбургский государственный медицинский университет является важным образовательным фактором развития социальной сферы Оренбургской области. 
Учебный процесс проходит в 6 учебных корпусах и на 22 клинических базах, где более 3 тысяч студентов ежегодно получают знания, которые обеспечивает профессорско – преподавательский состав из 97 докторов медицинских наук, профессоров, свыше 300 кандидатов наук. Более 60 сотрудников ОрГМУ имеют правительственные награды, почетные звания Российской Федерации. Подготовка, переподготовка, повышение квалификации медицинских кадров ведется на 59 теоретических, клинических кафедрах и курсах.

Немаловажное значение в подготовке будущего высококачественного специалиста имеет наличие в ОрГМУ мощного материально-технического потенциала: клиники, обучающего симуляционного центра, научной библиотеки, музеев и других подразделений, обеспечивающих учебный и научно-исследовательский процесс. Университет осуществляет координирующую деятельность по разработке и внедрению инновационных технологий в образовательное пространство Оренбургской области.
Социальную базу Оренбургского государственного медицинского университета составляют 3 студенческих общежития, столовая, спортивно-оздоровительный центр «Гиппократ», спортивная база в Зауральной роще, спортивно-оздоровительный лагерь в Беляевском районе, Народный студенческий театр «Горицвет».

В настоящее время в Оренбургском государственном медицинском университете проводится обучение по семи основным образовательным программам:

- лечебное дело,

- педиатрия, 

- медико-профилактическое дело, 

- фармация, 

- стоматология, 

- клиническая психология,

- ВСО,

а также подготовка к поступлению в вуз, подготовка и переподготовка, повышение квалификации медицинских кадров.

Ключевым моментом развития социальной сферы Оренбургской области является качественная подготовка врачебных кадров для работы в здравоохранении. Немаловажен тот факт, что в эту профессию должны идти люди по призванию, чему способствует в большей степени работа отдела профориентационной работы и довузовского образования ОрГМУ.

Сложившаяся система довузовской подготовки в ОрГМУ призвана обеспечить отбор наиболее мотивированной, активной и способной молодёжи, для получения высшего медицинского и фармацевтического образования, при этом решается задача обеспечения процесса адаптации будущих абитуриентов к вузу. Для успешного обучения необходимо иметь достаточную общеобразовательную базу знаний.
Гибкая система работы курсов по подготовке к поступлению в вуз готова обеспечить любые заявки в системе довузовского образования ОрГМУ, дифференцированный подход которого способствует развитию личностных способностей и возможностей разной категории будущих абитуриентов, которым предлагаются занятия сроком от 3 недель до 2 лет обучения.
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