ШКОЛА ГЛАВНОГО ВРАЧА-РЕГИОН 

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России и ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России дают старт сетевой программе обучения в сентябре 2025 года

Программа повышения квалификации призвана помочь совершенствовать управленческие компетенции организаторов здравоохранения. Уникальность программы состоит в возможности посетить региональные медицинские организации и перенять лучший опыт по организации их работы. 
[bookmark: _GoBack]Программа реализуется на базе кафедры управления, менеджмента качества и цифровых технологий в здравоохранении ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России совместно с ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России.
Обучение включает лекции и практические модули, в том числе экскурсии в ведущие медицинские учреждения региона с проведением стратегических сессий и мастер-классов. 
Даты проведения цикла: 08.09.2025-04.10.2025.
Перед началом обучения каждому слушателю будет предложено пройти тестирование по «Модели компетенций управленцев в здравоохранении» и сформировать индивидуальную программу обучения. 
На выбор представлены такие направления, как управление бизнес-процессами, стратегическое планирование, цифровая трансформация, работа с персоналом, корпоративная культура и личная эффективность и многое другое.
По возникающим вопросам обращаться к доценту кафедры управления, менеджмента качества и цифровых технологий в здравоохранении Калининой Екатерине Алексеевне (тел. 8 987 795 89 96) или электронную почту ipo@orgma.ru.


