МОДУЛЬ № 3. ГОССАНЭПИДНАДЗОР ЗА ПРЕДПРИЯТИЯМИ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ, ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ И ТОРГОВЛИ ПИЩЕВЫМИ ПРОДУКТАМИ

Лекция №2
Тема: Госсанэпиднадзор за организацией лечебного (диетического) питания в лечебно-профилактических учреждениях и в системе общественного питания.

Цель: сформировать у студентов представление о лечебном (диетическом) питании и его принципах, дать понятие и характеристику основных лечебных диет и порядок их назначения в лечебно-профилактических учреждениях и в системе общественного питания.

Аннотация лекции. Понятие о лечебном питании. Роль лечебного питания в комплексной терапии больных. Гигиенические принципы применения диетического питания в лечебных и санаторно-курортных учреждениях, а также в системе общественного питания. Характеристика основных лечебных диет. Система назначения лечебных диет. Организация питания больных в лечебных учреждениях. Роль врача-диетолога и его функциональные обязанности. Санитарно-гигиенический контроль за организацией диетического питания в системе общественного питания. Методика определения количества посадочных мест для диетического питания в системе общественного питания (на промышленных предприятиях, в школах, городе). Оценка эффективности диетического питания.

Форма организации лекции: традиционная, объяснительная, установочная.

Методы, используемые на лекции: словесные, наглядные.

[bookmark: _GoBack]Средства обучения:
- дидактические (таблицы, схемы).
- материально-технические (мел, доска, мультимедийный проектор).





