Задача 1

Рассчитайте, сколько калорий в сутки получает пациент с двумя литрами парентерального питания в растворе, содержащем 4,25% белка, 25% глюкозы и 5% жиров?

Задача 2

Пациент  - мужчина 38 лет. Находится в реанимационном отделении после оперативного вмешательства по случаю проникающего ранения живота из огнестрельного оружия. В послеоперационном периоде развилась атония кишечника, резистентная к проводимой терапии в течение трех суток. В связи с невозможностью осуществления традиционного орального и энтерального питания переведен на центральное полное парентеральное питание. В сутки получает 2,5 литра парентерального питания в растворе, содержащем 4,4% белка, 27% глюкозы и 5% жиров. 

Дайте заключение о правильности назначения центрального полного парентерального питания в данном случае и оцените его количественную и качественную адекватность. Обоснуйте Ваши рекомендации по оптимизации питания пациента. Каковы пути введения центрального полного парентерального питания?

Задача 3

Пациент – мужчина 42 лет. Находится в реанимационном отделении в коматозном состоянии после перенесенной черепно-мозговой травмы. В связи с невозможностью осуществления традиционного орального питания переведен на энтеральное питание. Сколько калорий за сутки получил пациент, если ему вводили изотоническое энтеральное питание, содержащее 135 г углеводов, 44 г жиров и 34 г белка на 1 л, со скоростью 100 мл/ч?

Дайте заключение о правильности назначения энтерального питания в данном случае и оцените его количественную и качественную адекватность. Обоснуйте Ваши рекомендации по оптимизации питания пациента. Каковы пути введения энтерального питания? Какие Вам известны смеси для осуществления энтерального питания?

Задача 4

Пациент – женщина 20 лет. Находится на лечении по поводу тяжелой формы нейрогенной анорексии. Переведена на центральное полное парентеральное питание. Оцените потребность больной в калориях и основных нутриентах и назначьте соответствующее количество стандартного раствора. Скомбинируйте Ваши назначения в рецептуру:

------- мл 50% раствора глюкозы

------- мл 8,5% раствора аминокислот

------- мл 10% (или 20%) жировой эмульсии

------- мл воды

Добавьте электролиты и микроэлементы.

Дайте заключение о правильности назначения центрального полного парентерального питания в данном случае. Какие Вам известны смеси для осуществления полного парентерального питания? Каковы противопоказания к проведению и возможные осложнения полного парентерального питания?

