МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Самостоятельная работа может быть представлена как средство организации самообразования, что обеспечивает получение нового знания, систематизацию и углубление имеющихся знаний, формирование профессиональных умений.

Самостоятельная работа выполняет ряд функций: развивающую; образовательную; воспитательную.

Формы самостоятельной работы: работа с книгой, документами, первоисточниками, конспектирование; проработка материала по учебникам, учебным пособиям и другим источникам информации; выполнение рефератов.

Рекомендации по работе с учебными пособиями и монографиями.

Большую помощь в работе с книгой оказывает владение навыками скорочтения. При первом ознакомлении с новым материалом полезно применить «партитурное чтение», беглый просмотр главы, раздела. Старайтесь получить общее представление об излагаемых вопросах, не задерживаясь на математических выводах, уравнениях реакций. Вникайте в сущность того или иного вопроса, а не пытайтесь запомнить отдельные факты или явления. 
Повторное чтение (более медленное и вдумчивое) должно сопровождаться пометками, записями в рабочей тетради, выписками из прочитанного. Чтобы лучше запомнить и усвоить изучаемый материал, вносите в рабочую тетрадь формулировки законов и основных понятий, незнакомые термины и названия. Если материал поддается систематизации, составляйте графики, рисунки, диаграммы, таблицы – они очень облегчают запоминание, уменьшают объем конспектируемого материала. Приобретайте навыки конспектирования – краткий конспект помогает при повторении материала в период подготовки к экзамену. 
Важен ритм работы – заниматься надо регулярно, выбирая время суток и продолжительность занятия с учетом индивидуальной работоспособности и результативности. Надо убедить себя в необходимости соблюдать режим труда и отдыха, выработать привычку, потребность во внутренней собранности и организованности, так необходимыми для аспиранта. Говорят, привычка – вторая натура. Человеку трудно жить и работать, если у него нет соответствующих привычек, но выработать их можно только благодаря систематическим занятиям. Помните, что чередование видов работы стимулирует интерес, поддерживает работоспособность, снимает утомление. Постарайтесь создать такой ритм жизни, при котором вы сможете самостоятельно изучать дисциплины учебного плана. 
Изучать курс рекомендуется по темам, предварительно ознакомившись с содержанием каждой из них по программе (расположение материала курса в программе не всегда совпадает с расположением его в учебнике). Изучая курс, обращайтесь к предметному указателю в конце учебников. Во многих учебных пособиях сейчас приводится «глоссарий», в котором даны термины, определения, доступно сформулированы понятия, законы. Пользуйтесь им как справочником для первоначального знакомства с новыми понятиями. Пока тот или иной раздел не усвоен, переходить к изучению новых разделов не следует. 

Виды самостоятельной работы
Условно самостоятельную работу аспирантов по цели можно разделить на базовую и дополнительную. 
Базовая самостоятельная работа (БСР) обеспечивает подготовку аспиранта к текущим аудиторным занятиям по дисциплине и контрольным мероприятиям (опрос на занятиях, выполнение докладов и рефератов) дисциплины. Результаты этой подготовки проявляются в активности аспиранта на занятиях и в качестве выполненных рефератов и докладов, тестовых заданий и других форм текущего контроля. 
Базовая СР по дисциплине включает следующие виды работ: 
работа с лекционным материалом, предусматривающая проработку конспекта лекций и учебной литературы; 

поиск (подбор) и обзор литературы и электронных источников информации по индивидуально заданной проблеме курса (выполнение докладов и рефератов); 

изучение материала, вынесенного на самостоятельную проработку; 

подготовка к занятиям; 

подготовка к тестированию; 

подготовка к зачету. 
Дополнительная самостоятельная работа (ДСР) направлена на углубление и закрепление знаний, развитие аналитических навыков по проблематике дисциплины ДСР включает следующие виды работ: 

подготовка к зачету; 

исследовательская работа и участие в научных конференциях; 

выполнение творческих заданий. 

Студент, приступающий к изучению учебной дисциплины, получает информацию обо всех видах самостоятельной работы по курсу с выделением базовой самостоятельной работы (БСР) и дополнительной самостоятельной работы (ДСР), в том числе по выбору. 

Виды заданий для самостоятельной работы:
для овладения знаниями: чтение текста (учебника, первоисточника, дополнительной литературы); составление плана текста; графическое изображение структуры текста; конспектирование текста; работа со словарями и справочниками; работа с нормативными документами; учебно-исследовательская работа; использование аудио- и видеозаписей; компьютерной техники, Интернет и др.; 

для закрепления и систематизации знаний: работа с конспектом лекции (обработка текста); повторная работа над учебным материалом (учебника, первоисточника, дополнительной литературы, аудио- и видеозаписей); составление плана и тезисов ответа; составление таблиц для систематизации учебного материала; изучение нормативных материалов; ответы на контрольные вопросы; аналитическая обработка текста (аннотирование, рецензирование, реферирование, конспект, анализ и др.); подготовка сообщений к выступлению на занятии, конференции; подготовка рефератов, докладов; составление библиографии; тестирование и др.; 

для формирования умений: подготовка рефератов и докладов с использованием аудио- и видеотехники и др. 

Формы самостоятельной работы
Самостоятельная работа складывается из: самостоятельной работы в учебное время, самостоятельной работы во внеурочное время, самостоятельной работы в Интернете. 

Формы самостоятельной работы в учебное время
1. Работа на лекции. Составление или слежение за планом чтения лекции, проработка конспекта лекции, дополнение конспекта рекомендованной литературой. В лекциях – вопросы для самостоятельной работы аспирантов, указания на источник ответа в литературе. В ходе лекции возможны так называемые «вкрапления» – выступления, сообщения аспирантов по отдельным вопросам плана. Опережающие задания для самостоятельного изучения фрагментов будущих тем занятий, лекций (в статьях, учебниках и др.). Важнейшим средством активизации стремления к самостоятельной деятельности являются активные технологии обучения. В этом плане эффективной формой обучения являются проблемные лекции. Основная задача лектора в этом случае – не столько передать информацию, сколько приобщить слушателей к объективным противоречиям развития научного знания и способам их разрешения. Функция студента – не только переработать информацию, но и активно включиться в открытие неизвестного для себя знания. 

2. Работа на практических занятиях. 
Занятие «дискуссия-практика» образуется как процесс диалогического общения участников, в ходе которого происходит формирование практического опыта совместного участия в обсуждении и разрешении теоретических и практических проблем. Аспирант учится выражать свои мысли в докладах и выступлениях, активно отстаивать свою точку зрения, аргументированно возражать, опровергать ошибочную позицию сокурсника. Данная форма работы позволяет повысить уровень интеллектуальной и личностной активности, включенности в процесс учебного познания. 

Формы самостоятельной работы во внеучебное время
1. Конспектирование. Опосредованное конспектирование начинают лишь после прочтения (желательно – перечитывания) всего текста до конца, после того, как будет понятен общий смысл текста и его внутренние содержательно-логические взаимосвязи. Сам же конспект необходимо вести не в порядке его изложения, а в последовательности этих взаимосвязей: они часто не совпадают, а уяснить суть дела можно только в его логической, а не риторической последовательности. Естественно, логическую последовательность содержания можно понять, лишь дочитав текст до конца и осознав в целом его содержание. 
При такой работе станет ясно, что в каждом месте для вас существенно, что будет заведомо перекрыто содержанием другого пассажа, а что можно вообще опустить. Естественно, что при подобном конспектировании придется компенсировать нарушение порядка изложения текста всякого рода пометками, перекрестными ссылками и уточнениями. Но в этом нет ничего плохого, потому что именно перекрестные ссылки наиболее полно фиксируют внутренние взаимосвязи темы. 
Опосредованное конспектирование возможно применять и на лекции, если перед началом лекции преподаватель будет раздавать аспирантам схему лекции (табличка, краткий конспект в виде основных понятий, алгоритмы и т. д.). 

2. Реферирование литературы. Реферирование отражает, идентифицирует не содержание соответствующего произведения (документа, издания) вообще, а лишь новое, ценное и полезное содержание (приращение науки, знания). 

3. Доклад, реферат. 
Доклад – вид самостоятельной работы, используется в учебных и внеклассных занятиях, способствует формированию навыков исследовательской работы, расширяет познавательные интересы, приучает практически мыслить. При написании доклада по заданной теме следует составить план, подобрать основные источники. Работая с источниками, следует систематизировать полученные сведения, сделать выводы и обобщения. К докладу по крупной теме привлекается несколько аспирантов, между которыми распределяются вопросы выступления. В учебных заведениях доклады содержательно практически ничем не отличаются от рефератов и являются зачётной работой. 

Реферат – краткое изложение в письменном виде или в форме публичного доклада содержания научного труда или трудов, обзор литературы по теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа аспиранта, в которой раскрывается суть исследуемой проблемы. Изложение материала носит проблемно-тематический характер, показываются различные точки зрения, а также собственные взгляды на проблему. Содержание реферата должно быть логичным. Объём реферата, как правило, от 5 до 15 машинописных страниц. Темы реферата разрабатывает преподаватель, ведущий данную дисциплину. Перед началом работы над рефератом следует наметить план и подобрать литературу. Прежде всего, следует пользоваться литературой, рекомендованной учебной программой, а затем расширить список источников, включая и использование специальных журналов, где имеется новейшая научная информация. 

Самостоятельная работа в Интернете
Новые информационные технологии (НИТ) могут использоваться для: поиска информации в сети – использование web-браузеров, баз данных, пользование информационно-поисковыми и информационно-справочными системами, автоматизированными библиотечными системами, электронными журналами; организации диалога в сети – использование электронной почты. 

Самостоятельная работа по дисциплине включает:

· самоподготовку к учебным занятиям по конспектам. По учебной литературе с помощью электронных ресурсов (контролируются конспекты и т.п.), 

· подготовка к текущему тестированию по разделам дисциплины (изучение учебных тем). 

Критериями оценки СРС могут являться: 

- объем проработанного материала в соответствии с заданным объемом;

- степень исполнительности (проработанность всех аспектов задания, оформление материала в соответствии с требованиями, соблюдение установленных сроков представления работы на проверку и т.п.)

- степень самостоятельности, творческой активности, инициативности аспирантов, наличие элементов новизны в процессе выполнения заданий; 

- качество освоения учебного материала (умение использовать теоретические знания при выполнении практических задач, обоснованность и четкость изложения изученного материала и т.д.);

- компетентность в раскрываемых вопросах.

Вопросы к контролю самостоятельной работы:

Вопросы для самоподготовки:
1. Основные типы биологического окисления субстрата бактериями. 

2. Элективные питательные среды. Цель применения. Примеры. 

3. Классификация микроорганизмов по типам питания.

4. Фазы размножения бактериальной популяции.

5. Генотипическая изменчивость у бактерий: рекомбинации и мутации. Роль в эволюции микроорганизмов.

6. Правила заполнения бланка направления на бактериологическое исследование.  
7. Ферменты микроорганизмов. Практическое использование биохимической активности микрорганизмов.

8. Популяционный анализ, практическое применение.

9. Организация генетического аппарата у бактерий. Гено- и фенотип.

10. Способы размножения патогенных микроорганизмов.

11. Плазмиды бактерий, их роль в биологии и медицине.

12. Методы выделения чистых культур микроорганизмов.

13. Отличие облигатных и факультативных паразитов. Примеры питательных сред для разных групп.

14. Цели и методы генной инженерии. Практическое использование генной инженерии в медицинской микробиологии, вирусологии, иммунологии и биотехнологии.

15. Питательные среды для бактерий. Их классификация. Назначение.

16. Методы молекулярной гибридизации (ПЦР).

17. Этапы бактериологического метода лабораторной диагностики инфекционных заболеваний, их характеристика.

18. Механизм питания бактерий.

19. Способы создания условий для культивирования анаэробов.

20. Дифференциально-диагностические питательные среды. Цель применения. Примеры.

21. Генетика микроорганизмов, ее задачи, значение для медицины.

22. Чистая культура бактерий и методы ее выделения.

23. Морфология и структура бактериофагов.  

24. Правила забора и доставки исследуемого материала для бактериологического исследования.

25. Особенности физиологии вирулентного и умеренного бактериофагов.

26. Питательные среды для культивирования анаэробов. 

27. Бактериологический метод диагностики. Цель, задачи. Методика проведения. Диагностическая ценность. 

28. Применение в медицине вирулентного и умеренного бактериофагов.

29. Методы молекулярной гибридизации (ДНК-зонд).

30. Фаготипирование. Цель. Методика проведения.

Макропрепараты:

1. Среда Эндо с ростом ЛАК+ и ЛАК –

2. ЖСА с ростом ЛВ+ и ЛВ-

3. Сокультивирование

4. Среда Китта-Тароцци

5. Среда Вильсона-Блер

6. Среда СКС

7. Чашка с рассевом колоний

8. Стафитест, энтеротест

9. Чашка с фаготипированием

10. Бактериофаги в ампулах и флаконах

Критерии оценки устного опроса:

	Оценка 
	Критерии 

	Не зачтено
	Выставляется за бессодержательные ответы на вопросы, незнание основных понятий, неумение применить знания практически.

	Зачтено 
	Выставляется за хорошее усвоение материала; достаточно полные ответы на все вопросы. 


Методические рекомендации к выполнению тестовых заданий

Тестирование представляет собой форму проверки знаний. Ответы на вопросы или выполнение заданий теста предполагают наличие однозначных критериев их правильности или неправильности. Могут использоваться различные варианты тестирования на занятиях: задания с пропусками (небольшие фрагменты текста, отдельные фраза учебника, напечатанные с пропусками существенной информативной части). 

Задания с выбором альтернативных ответов наиболее часто используемый вариант тестов на кафедре микробиологии. Аспиранту предлагается выбрать правильный ответ, значение имеет количество альтернатив, которые необходимо проанализировать.

Прин​ци​пи​аль​ные от​ли​чия тес​то​во​го кон​тро​ля от тра​ди​ци​он​ной фор​мы:

· крат​ко сфор​му​ли​ро​ван​ные за​да​ния;

· воз​мож​ность зна​чи​тель​но бы​ст​рее про​вес​ти кон​троль;

· тех​но​ло​гич​ность, т.е. кон​троль че​рез ком​пь​ю​тер;

· эко​но​мия жи​во​го тру​да пре​по​да​ва​те​ля;

· по​яв​ля​ет​ся эле​мент объ​ек​тив​ной оцен​ки, т.к. пре​по​да​ва​тель не уча​ст​ву​ет в вы​став​ле​нии оце​нок;

· испытуемый с по​мо​щью ком​пь​ю​те​ра сам по​лу​ча​ет оцен​ку, со​от​вет​ст​вую​щую уров​ню его под​го​тов​ки.

Тес​то​вый кон​троль ни в ко​ем слу​чае не за​ме​ня​ет со​бе​се​до​ва​ния, ко​то​рое вы​яв​ля​ет уме​ния кли​ни​че​ски мыс​лить, из​ла​гать кли​ни​че​скую си​туа​цию, де​мон​ст​ри​ро​вать пре​по​да​ва​те​лю при​об​ре​тен​ные на​вы​ки. Од​на​ко бла​го​да​ря тес​то​во​му кон​тро​лю учеб​но​го вре​ме​ни на все вы​ше​пе​ре​чис​лен​ное ос​та​ет​ся боль​ше.
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