Студенты 2 курса фармацевтического факультета изучают органическую химию в 3 и 4 семестрах (2 курс). В процессе изучения студенты должны выполнить две контрольные работы: контрольная №1 (модуль 1 и 2) и контрольная №2 (модуль 3 и 4). Номера заданий контрольной работы для каждого студента приводятся в «МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ 2 КУРСА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА (очная форма обучения с применением дистанционных технологий) по дисциплине   «Органическая химия»
При выполнении письменных индивидуальных заданий формулировку вопроса необходимо привести, сохранив его нумерацию. 
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[bookmark: _GoBack]Ответы на вопросы должны быть исчерпывающими, логичными, достаточно краткими, содержать химические формулы и уравнения химических реакций. Механического переписывания текста учебника следует избегать. Ввиду наличия большого количества формул, в том числе структурных формул органических соединений, возможно выполнение заданий письменно, от руки, и размещение для проверки скан-копии или фото рабочей тетради не позднее указанных сроков. 
Не зачтенная работа с рецензией высылается студенту, который должен выполнить  задания заново и представить их на повторную проверку. 
К лабораторным занятиям, предусмотренным в период сессии, допускаются только те студенты, которые в установленные сроки выполнили индивидуальные задания. В процессе лабораторных занятий студенты овладевают современными химическими методами исследования, преподавателем проводятся систематические разъяснения всех непонятных вопросов, оказывается помощь в методике самостоятельной и лабораторной работы, что способствует успешному усвоению всего курса. Заключительным этапом является экзамен. К экзаменам допускаются студенты, выполнившие план самостоятельной работы по теоретическому и практическому курсу.

