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Методические рекомендации к лекционному курсу
Модуль №2 Диспансеризация и реабилитация детей на педиатрическом участке.
Лекция № 2
Тема: Аккредитационная станция «Профилактический осмотр ребенка».

Целью данной лекции является ознакомление студентов с первичной аккредитацией по специальности педиатрия. Разобрать аккредитационную станцию Профилактический осмотр несовершеннолетнего.  

Аннотация лекции.
Первичная специализированная аккредитация – это процедура допуска к медицинской деятельности после получения диплома.
Первичная аккредитация проводится аккредитационной комиссией после того, как студент пройдёт обучение и получит документы, подтверждающие медицинское или фармацевтическое образование. Аккредитация специалиста – процедура определения соответствия лица, получившего медицинское, фармацевтическое или иное образование, требованиям к осуществлению медицинской деятельности по определенной медицинской специальности либо фармацевтической деятельности.
Аккредитация специалиста проводится аккредитационной комиссией по окончании освоения лицом профессиональных образовательных программ медицинского образования или фармацевтического образования не реже одного раза в пять лет
С 01.01.2023 года проведение аккредитации специалистов в Российской Федерации регулируется Положением об аккредитации специалистов, утвержденное приказом Минздрава Росси от 28 октября 2022 г. № 709н, которое будет действовать в течении шести лет, т.е. до 01.01.2029 года (далее – Положение об аккредитации).
· Основные этапы аккредитации специалистов
· Первичная аккредитация и первичная специализированная аккредитация проводятся на русском языке путем последовательного прохождения аккредитуемым следующих этапов:
· тестирование;
· оценка практических навыков (умений) в симулированных условиях;
· решение ситуационных задач (для лиц, получивших высшее медицинское образование по одной из специальностей укрупненной группы специальностей «Клиническая медицина», а также лиц, получивших среднее медицинское образование, на которых могут быть возложены отдельные функции лечащего врача;
Форма организации лекции: тематическая, информационная.
Методы обучения, применяемые на лекции: наглядные, словесные
Средства обучения:  дидактические – презентация                                      
материально-технические - мультимедийный проектор.
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