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Оренбург
Методические рекомендации к лекционному курсу
Модуль №2 Диспансеризация и реабилитация детей на педиатрическом участке.
Лекция № 3

Тема: О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних.
Целью лекции - ознакомление с Порядком проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних в условиях первичного звена здравоохранения. 

Аннотация лекции.
Профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних (далее — профилактические осмотры) проводятся в установленные возрастные периоды в целях раннего (своевременного) выявления патологических состояний, заболеваний и факторов риска их развития, немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, а также в целях формирования групп состояния здоровья и выработки рекомендаций для несовершеннолетних и их родителей или иных законных представителей.
Порядок проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних и перечень исследований и перечень исследований утвержден приказом Минздрава России от 10.08.2017 N 514н «О Порядке проведения профилактических медицинских осмотров несовершеннолетних».
Профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних проводятся в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в первый год жизни ежемесячно, с двухлетнего возраста – ежегодно.
Необходимым предварительным условием проведения профилактического медицинского осмотра является дача несовершеннолетним (его родителем или иным законным представителем) информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство.


Форма организации лекции: тематическая, информационная.
Методы обучения, применяемые на лекции: наглядные, словесные
Средства обучения:  дидактические – презентация                                      
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