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Методические рекомендации к лекционному курсу
Модуль №2 Диспансеризация и реабилитация детей на педиатрическом участке.
Лекция № 1.

Тема:  Принципы диспансеризации и реабилитации детей с хронической патологией на педиатрическом участке.
Целью данной лекции является ознакомление студентов с основными принципами диспансерного наблюдения и реабилитацией детей, страдающих хронической патологией на педиатрическом участке.


Аннотация лекции.
За последнее десятилетие в состоянии здоровья детей и подростков сформировались устойчивые негативные тенденции - распространенность факторов риска формирования здоровья и развития, увеличение заболеваемости и инвалидности. 
Решение проблемы сохранения и укрепления здоровья детей от 0 до 18 лет возможно только при организации постоянного контроля за состоянием их здоровья и развития, регулярном проведении комплексных лечебнооздоровительных и реабилитационных мероприятий. 
В лекции изложена историческая справка о становлении диспансерного метода в России. Представлена информация о принципах диспансерного наблюдения и реабилитации  детей при хронических заболеваниях в амбулаторно-поликлинических учреждениях педиатрического профиля. Изложены основные нормативно-правовые и методические документы, регламентирующие сроки диспансерного наблюдения детей и подростков при различных заболеваниях, объем медицинской помощи, а также критерии снятия с диспансерного учета.
Основная цель лекции - подготовить будущих специалистов к практической деятельности в современных условиях, умеющих использовать полученные знания по организации диспансерного наблюдения за детьми с отклонениями в состоянии здоровья в практике врача педиатра и определение роли врача первичного звена практического здравоохранения в формировании здоровья детей и подростков.

Форма организации лекции: тематическая, информационная.
Методы обучения, применяемые на лекции: наглядные, словесные
Средства обучения:  дидактические – презентация                                      

материально-технические - мультимедийный проектор.    
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