Лекция №4.
Тема: Общие вопросы криминальной виктимологии. 

Цель: сформировать у обучающихся знания об основных направлениях развития криминальной виктимологии; раскрыть содержание основных понятий криминальной виктимологии: криминальное преступление, криминально-виктимологические ситуации, виктимность в преступлениях против жизни человека, виктимологический фактор в преступлениях против имущества человека, виктимологический фактор в разбое, грабеже и хулиганстве. 

Аннотация лекции:
В лекции раскрываются основные направления исследований криминальной виктимологии: виктимологический фактор в преступлениях против жизни человека, против имущества человека, а также человек как жертва хулиганства, разбоя и грабежа. Все данные направления характеризуются в контексте криминологической ситуации в целом и её типов в зависимости от поведения потерпевшего. 
Виктимологический фактор в преступлениях против жизни человека раскрывается в контексте таких факторов, как активная провокация потерпевшего, его возраст и профессиональная принадлежность. Существенным является также выделение качеств человека, предопределяющим выбор жертвы при совершении убийства или при причинении вреда здоровью. 
Виктимологический фактор в преступлениях против имущества человека рассматривается с позиций таких преступлений, как: кража, карманная кража, мошенничество, вымогательство. Данные виды преступлений характеризуются с точки зрения виктимологического поведения жертвы и её личностных качеств, способствующих совершению данного рода деяний. 
Виктимологический фактор в хулиганстве, грабеже и разбое анализируется также в контексте преимущественно положительных характеристик потерпевших, большого разнообразия поведения жертв данного рода преступлений.
Форма организации лекции: 
- объяснительная (по дидактическому назначению);
- информационная (по содержанию и системе построения). 
Методы обучения, применяемые на лекции:
- словесные (объяснение, рассказ, беседа);
- наглядные (иллюстрация). 
Средства обучения: 
- дидактические (презентация); 
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